CÂU HỎI VẬT  LÝ 9 

I. Lý thuyết: 

Câu 1: Em hãy liệt kê tất cả các công thức mà em đã học, nêu rõ đại lượng và đơn vị của các đại lượng đó.
Câu 2: Em hãy nêu các biện pháp an toàn khi sử dụng điện và cách tiết kiệm điện.
Câu 3: Nêu cách nhận biết một không gian bất kỳ có từ trường hay không? 
Câu 4: Nêu đặc điểm đường sức từ:

Câu 5: Để xác định chiều đường sức từ của ống dây có dòng điện chạy qua ta dùng quy tắc nào? Phát biểu quy tắc?

Câu 6: Có thể tăng lực từ của nam châm điện tác dụng lên một vật bằng các cách nào? Nêu lợi thế của nam châm điện:

Câu 7: Để xác định chiều lực điện từ khi biết chiều dòng điện chạy qua dây dẫn và chiều của đường sức từ ta dùng quy tắc nào, phát biểu quy tắc.

Câu 8. Nêu điều kiện để dòng điện xuất hiện trong cuộn dây dẫn kín.

Câu 9: Nêu điều kiện xuất hiện dòng điện trong cuộn dây dẫn kín. 

Câu 10. Công của dòng điện:
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II. Bài tập: 
1. Định luật Ôm:

Bài tập 1: Hai bóng đèn đều ghi 220V – 100 W được mắc song song vào hiệu điện thế 220V tính:

a. Cường độ dòng điện chạy trong mạch chính.

b. Tính tiền điện phải trả cho cả hai bóng đèn trong 1 tháng (30 ngày) biết thời gian dùng điện trung bình của 2 bóng là 6 giờ/ ngày và giá tiền điện là 2000 đồng/ 1KWh.
Bài tập 2: Cho mạch điện như hình vẽ: R1 = R2 = R3 = 6 ( ; R4 = 2 (; UAB = 18 v
a. Tính điện trở tương đương của toàn mạch và cường độ dòng điện qua mạch chính

b. Tính hiệu điện thế ở hai đầu đoạn mạch NB, AN,và  số chỉ của vôn kế.
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	a) Sơ đồ mạch điện [(R2 nt R3) // R1] nt R4.







- Điện trở tương đương của toàn mạch:


R23 = R2 + R3 = 12 (

R123 = 
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RAB = R123 + R4 = 6 (







- Cường độ dòng điện trong mạch chính:
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b)
UNB = U4 = I4 . R4 = IC . R4 = 6V


UAN = UAB - UNB = 12V


UMN = U3 = I3 . R3 = 6V



- Số chỉ của vôn kế: 
Uv =UMB = UMN + UNB= U3 + U4 = 12V


2. Bài tập về Mối liên hệ giữa R, I, S, 
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: Người ta dùng dây hợp kim nicrôm có tiết diện 0,2 mm2  để làm một biến trở. Biết điện trở lớn nhất của biến trở là 40(.

a) Tính chiều dài của dây nicrôm cần dùng. Cho điện trở suất của dây hợp kim nicrôm là 1,1.10-6(m

b) Dây điện trở của biến trở được quấn đều xung quanh một lõi sứ tròn có đường kính 1,5cm. Tính số vòng dây của biến trở này.
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	Tóm tắt :

R = 40(
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= 1,1.10-6(m

S = 0,2 mm2  = 0,2.10-6m2
a) l = ?

b) d = 1,5cm = 0,015m

n = ?


	Giải

a) Tính chiều dài l của dây dẫn là:  
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b) Chiều dài l’ của một vòng dây bằng chu vi lõi sứ: 

l’ = 
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số vòng dây quấn quanh lõi sứ là:

 n =
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3. Công suất điện và điện năng tiêu thụ:

Bài 1. Trên một bóng đèn có ghi 220V- 100W

a) Số đó cho biết gì.

b) Tính cường độ dòng điện qua bóng đèn và điện trở của nó khi nó sáng bình thường.

c) Có thể dùng cầu chì 0,5A cho  bóng đèn này được không? Vì sao?
HD

	Tóm tắt

Pđm = 100W
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U đm = 220V

b) I= ?

    R= ?


	a) Số đó cho biết bóng đèn có công suất là 100W và hiệu điện thế định mức là 220V

b) Cường độ dòng điện chạy qua bóng đèn là 

ADCT: 
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Điện trở của bóng đèn là: ADCT: 
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Thay  số:
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c, Có thể dùng cầu chì loại 0,5A cho đoạn mạch này vì nó đảm bảo cho  bóng đèn hoạt động bình thường và sẽ nóng chảy và  ngăt khi đoản mạch.


4. Định luât Jun – Len – Xơ:

Bài tập 1:SGK – T 47: 
	Tóm tắt:
R= 80
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; I= 2,5A;

a) t1= 1s
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b)V= 1,5 l
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	Bài giải:

a) Áp dụng hệ thức định luật Jun-Len xơ ta có: 
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Nhiệt lượng mà bếp toả ra trong 1s là 500J.

b) Nhiệt lượng cần cung cấp để đun sôi nước là: 
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Nhiệt lượng mà bếp toả ra: 
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Hiệu suất của bếp là: 
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c) Công suất toả nhiệt của bếp

P= 500W= 0,5kW;                     A= P.t= 0,5.3.30= 45kW.h

M= 45.700(đ)= 31500(đ)

Số tiền phải trả cho việc sử dụng bếp trong một tháng là 31500 đồng.


Bài 2: SGK – T 48: 
	Tóm tắt:

U= 220V; P = 1000W

V= 2 l
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	Bài giải:

a) Nhiệt lượng cần cung cấp để đun sôi nước là:
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b)Vì: 
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Nhiệt lượng bếp toả ra là: 746666,7J

c) Vì bếp sử dụng ở U= 220V bằng với HĐT định mức do đó công suất của bếp là P=1000W.
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Thời gian đun sôi lượng nước trên là 746,7s.




Bài 3: SGK – T 48: 
Bài 4: Một bàn là có khối lượng 0,8kg tiêu thụ công suất 1000W dưới hiệu điện thế 220V.
a) Cường độ dòng điện qua bàn là.

b) Điện trở của bàn là.

c) Nhiệt lượng tỏa ra của bàn là trong thời gian 10 phút.

	Tóm tắt:

U = 200V

P = 1000W

t = 10’ = 600s

a) I = ?

b) R = ?

c) Q = ?


	Giải

a) Cường độ dòng điện chạy qua bàn là:

P = U.I  => I = 
[image: image30.wmf]P

U

 Thay số: I = 
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b) Điện trở của bàn là:

P=
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c) Nhiệt lượng của bàn là tỏa ra trong 10’

Q = I2.R.t  = P . t = 1000.600= 600 000(J)


Bài 5: Một bếp điện hoạt động ở hiệu điện thế 220V.
a) Tính nhiệt lượng tỏa ra của dây dẫn trong thời gian 25’theo đơn vị Jun và đơn vị calo. Biết điện trở của nó là 50(.

b) Nếu dùng nhiệt lượng đó thì đun sôi được bao nhiêu lít nước từ 200C. Biết nhiệt dung riêng và khối lượng riêng của nước lần lượt là 4200J/kg.K và 1000kg/m3. Bỏ qua sự mất mát nhiệt.

	Tóm tắt:

U = 200V

 t = 25’ = 1500s

 R= 50(
t1 = 250C

 t2 = 1000C

c = 4200J/kg.K 

 d = 1000kg/m3

a) Q = ?

b) V = ?
	Bài giải:

a) Nhiệt lượng tỏa ra ở dây dẫn là:

Q= I2.R.t = 
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Q = 1452000 J = 348480 Cal. 

b) Thể tích nước được đun sôi bằng nhiệt lượng trên là: Q tỏa = Qthu
hay: I2.R.t= c.m.(t  

=> m =
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Vậy số nước được đun sôi là 4,32(l)
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5. Bài tập về điện từ học:   
Bài 1: Hãy xác định tên các từ cực của nam châm.                             

Bài 2:  Cho hình vẽ sau hãy xác định .

	Chiều của lực điện từ.


	Chiều của dòng điện.


	Tên từ cực
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Bài 3: Cho hình vẽ hãy dùng quy tắc nắm tay phải để xác định tên các từ cực và chiều đường sức từ của ống dây.
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